

每到年末岁尾,都是黄金的销售旺季。除了不少普通消费者开始去商场、金店购买黄金产品,全球央行也罕见地在大举囤积黄金。国家外汇管理局发布的最新数据显示,11月中国增持黄金32.036吨,这是我国央行自2019年10月以来首次增加黄金储备。同时,各国央行都在不断买入黄金,今年第三季度,全球央行购金量猛增至399.3吨,环比增长115%,创下2000年以来全球央行单季购金量最高纪录。业内人士表示,全球经济衰退风险增加,黄金的避险功能有望发挥资产保值作用,利率下行以及美元趋弱的走势将利好金价。



# 全球央行都「买」黄金 咱也出手?

国际金价站上高位 中长期存在利好 普通投资者买黄金应长期持有、保值增值

近日,全球各国央行都在不断增持黄金,黄金需求回升。世界黄金协会最新发布的数据显示,2022年第三季度全球央行黄金净购买量为399.3吨,是去年同期4倍以上。与第一季度的87.7吨、第二季度的186吨相比,黄金净购买量逐渐增加,前三个季度的累计净购买量已超过自1967年有统计数据以来单年最大净购买量。

中国黄金储备同样有所增加。国家外汇管理局12月7日发布的数据显示,截至11月末,中国黄金储备为6367万盎司(1980.359吨),比

10月上升103万盎司(32.036吨)。此前,中国黄金储备已连续37个月保持不变。

统计数据显示,全球各国央行的黄金储备占地面积上已存在黄金的五分之一左右,每年度各国央行的黄金购买量占全年黄金需求的10%至15%,央行在黄金市场的重要性不只是因为它们持有大量的黄金储备,而是因为它们是指标性的投资者。

浙商证券经济学家认为,黄金兼具金融和商品的多重属性,有助于调节和优化国际储备组合的整体风险收益特性。增持黄金充分体现央行从市场化角度优化储备资产结构的配置思路。

## A 需求回升 各国央行增持黄金

## B 价格冲高 金价站上1800点

全球都在买黄金,那它现在的价格如何?从近期价格来看,国际黄金价格出现了明显反弹。Wind数据显示,自11月以来,国际现货黄金价格累计涨幅近12%。截至12月14日,黄金价格企稳1810美元/盎司附近,12月以来稳稳站上了1800美元/盎司的高位。

然而,与之形成鲜明对比的是,就在11月2日,国际金价还一度触及1618.3美元/盎司的历史低位,创出31个月以来新低。国际金价在短短一

个多月实现“咸鱼翻身”,大涨了近12%,究竟是何原因?许多分析人士认为,国际黄金价格主要与实际利率相关,2022年因美联储在5月到11月之间多次大幅加息,实际利率快速上行抑制了黄金价格。美联储12月预期放缓加息,海外经济衰退压力驱动利率下移,通胀压力虽有缓解但仍处在相对高位,导致实际利率向下,所以提振了黄金的价格表现。而从中长期来看,黄金有望进一步走强。

## C 投资黄金 贵在可以保值增值

如果市民想投资黄金,都有哪些方式呢?如今的黄金市场上,热门的黄金投资产品有很多,主要可以分为实物黄金、纸黄金以及电子盘交易的黄金等三类:其中实物黄金一般指的就是金条、金币等;纸黄金是可通过银行交易的黄金产品;而电子盘交易的黄金最热门的是国际现货黄金。不同的黄金投资产品,交易规则、投资回报和交易风险都不同,投资者需要根据自身的风险偏好、投资习惯和回报预期等来选择适合的产品进行投资。实物黄金和纸黄金等非杠杆类产品,更适合以中长线眼光来投资,真正做到让黄金保值增值。

很多市民经常会有疑问,在国际行情利好的情况下,个人或家庭是否需要投资一点黄

金?随着人们生活水平的提高,居民投资的多样化需求逐渐显现,黄金的收藏、保值、避险等作用将受到投资者重视。在家庭资产组合中加入一定比例的黄金资产,有助于对冲投资风险,稳定投资收益。

银行人士通常建议,投资黄金的数额可以占家庭资产的10%至15%,因为黄金属于避险资产,与其他投资品一样,交易本身也会存在一定风险。黄金投资的特点是其价格影响因素较为复杂,一般来说,美元表现越强势黄金越弱,市场内的钱越多,黄金则越强。在操作策略上,黄金的中短期价格走势难以准确把握,因此黄金较为适合普通投资者长期持有。

## ●特别提醒 买黄金饰品≠投资黄金

黄金饰品凭借保值率高的特点,一直以来就备受消费者的欢迎,尤其临近年底,黄金消费的传统旺季来临,消费市场逐渐回暖,岛城各大商场、金店都推出了不少优惠活动,引发了市民的购金热情。

需要注意的是,目前有些消费者在黄金投资方面存在认识误区,对于投资和消费分不太清,把购买黄金首饰单纯作为一种黄金投资的

方式,是不太恰当的。市民如果出于生活需要或者喜欢,购买黄金饰品是合适的,主要满足使用需求,但作为投资并不合适,因为黄金饰品买价高卖价低,会有价值差,而且在佩戴过程中会有损耗。黄金首饰更多的是体现黄金的商品属性,里面加入了加工工艺、设计等元素,比较适合作为商品佩戴,不建议买来投资。观海新闻/青岛早报记者 杨博文  
图为本报资料图片

## 财富资讯

### 本外币合一银行结算账户体系试点来了

根据统一工作安排,在人民银行青岛市中心支行、国家外汇管理局青岛市分局的组织推动下,2022年12月12日青岛地区正式启动本外币合一银行结算账户体系试点。该项试点统一了人民币银行账户与外币银行账户开立、变更和撤销等业务规则,存款人可通过一个账户实现多币种资金展示、收付和管理,将大大节约企业的财务成本和管理成本。此外,个人也可以通过一个本外币合一的I类银行结算账户,使用管理多币种资金。

人民银行青岛市中心支行副行长陈海青表示:“本外币合一银行结算账户体系试点,是人民银行深化‘放管服改革’的又一项务实举措,也是金融支持实体经济、保驾护航‘六稳’‘六保’的一次实践行动,有助于进一步优化全市营商环境,为市场主体提供更加优质、高效、便捷的银行账户服务”。

记者在工商银行青岛自贸区支行了解到,自贸区一外贸企业刚刚在该网点成功开立了本外币合一企业银行账户。从事进出口贸易工作的毕先生高兴地对记者说:“这项服务真是太方便了!因为工作需要,我们的订单面向多个国家,资金结算也涉及美元、欧元、英镑等多个币种,财务人员管着一大堆账户,既麻烦又容易出错。这次在工行开立了本外币合一账户,用一个账户就能管理所有币种资金结算,真是简单又方便!”

目前,青岛地区可以开办本外币合一账户的试点银行为工商银行青岛市分行、招商银行青岛分行,企业、个人如有需要可以选择两家银行咨询和办理相关业务。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 刘晓萌

## 投资理财遇难题 拨打热线82888000

假如您在投资理财方面遇到难题,与相关金融机构产生纠纷,或者遭遇理财骗局等闹心事,均可拨打早报热线电话82888000投诉,早报记者将尽力帮您协调解决难题。您也可来电讲述理财故事,提供线索。



扫码  
互动  
交流  
入群